
 

Stadt Plauen        Plauen, 8. Februar 2022 

Kultur- und Sportausschuss 

 

Niederschrift 

über die 17. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses 

Sitzung am : Freitag, den 01.10.2021 

Sitzungsort: Festhalle, Kleiner Saal  

Beginn:  15:30 Uhr   Ende:  17:00 Uhr 

 

Anwesenheit: 

 

Name Bemerkung 

 

Vorsitzender   

 

Herr Oberbürgermeister Steffen Zenner  

 

Stimmberechtigtes Mitglied   

 

Herr Klaus Gerber  

Herr Sven Gerbeth  

Herr Eric Holtschke  

Herr Prof. Dr. Lutz Kowalzick zeitweise anwesend 

Herr Thomas Mahler  

Frau Petra Rank  

Herr Andrè Schatz  

Herr Frank Schaufel ab TOP 5 

Herr Jörg Schmidt  

 

Beratendes Mitglied   

 

Herr Hansgünter Fleischer  

Frau Renate Wünsche  

 

Stellvertretendes Mitglied   

 

Herr Thomas Salzmann Vertretung für Herrn Ingo Eckardt 

 

 

Abwesende: 
 

Name Bemerkung 

 

Stimmberechtigtes Mitglied   

 

Herr Ingo Eckardt entschuldigt 

 

Beratendes Mitglied   

 

Herr Daniel Koch unentschuldigt 

Herr André Gert Schäfer entschuldigt 
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Mitglieder der Verwaltung 

 

Name Funktion Anwesenheitsgrund 

Roth, Grit 

Salesch Dr., Martin  

Bley, Ronny 

Schurig, Simone 

FG Stadtplanung 

Vogtlandmuseum 

Leiter Festhalle/ Parktheater 

Schul- und Sportreferentin 

TOP 1.3 

TOP 8 

TOP 5 

TOP 4.1 

Fischer, Kerstin Direktorin Kulturbetrieb TOP 8 

Mathiascheck, Lukas MA Vogtlandmuseum TOP 8 

Herold, Hardy MA Kulturreferat TOP 5 + Schriftführer 

 

weitere Sitzungsteilnehmer 

 

Name Anwesenheitsgrund 

Michael Degenkolb          Geschäftsführer Kreissportbund Vogtland TOP 3 

Sabine Schott                    Freie Presse 

Ronny Adler                     Geschäftsführer Bäder GmbH Plauen 

 

TOP 2 

 

  

 
 

Tagesordnung: 

öffentlicher Teil: 

 

1. Eröffnung der Sitzung 

  

1.1. Tagesordnung 

  

1.2. Beantwortung von Anfragen 

  

1.3. Informationen des Oberbürgermeisters 

  

 - Gestaltung der Gedenkstele L.-F.-Schönherr-Straße 
  
2. Information zum aktuellen Stand „Schwimmkurse“  

Herr Adler, Geschäftsführer BÄDER PLAUEN 

  

3. Aktuelle Situation der Sportvereine durch die Corona-Pandemie (Herr Degenkolb, Geschäfts-

führer Kreissportbund) 

  

4. Beschlussfassung 

  

4.1. Richtlinie zur kommunalen Sportförderung für die Jahre 2021 und 2022 

 0414/2021 

  

5. Information in Auswertung Kultursommer Plauen (KulturPark am 31.07.2021 und StadtKunst-

Plauen am 04.09.2021 Open Air-Ausstellungseröffnung und Preisverleihungen im Stadtzent-

rum von Plauen) 

Präsentation: Herr Bley, Herr Herold 

  

6. Anfragen (§ 20 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 
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 1. Eröffnung der Sitzung 

  

 Die 17. Sitzung des Kultur-  und Sportausschusses wird durch die Feststellung der ordnungs-

gemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit von Herrn Steffen Zenner, Oberbürgermeister, 

eröffnet und geleitet. Für die Mitunterzeichnung der Niederschrift über den öffentlichen und 

nichtöffentlichen Teil werden Herr Stadtrat Thomas Mahler, AFD- Fraktion  und Herr Stadt-

rat Klaus Gerber, Fraktion SPD/ Grüne/ Initiative, vorgeschlagen und bestätigt. Die Verschie-

bung des Ausschusses von Donnerstag auf Freitag ist darin begründet, dass am Donnerstag 

der Kreistag tagte und es einen Antrag der Fraktion DIE LINKE gab, wo der Auschuss in 

solchen Fällen verschoben werden soll. Dies ist nun geschehen. 

  

 1.1. Tagesordnung 

  

 Zur Tagesordnung erfolgt keine Diskussion.  

 

 1.2. Beantwortung von Anfragen 

  

 Es gibt keine Beantwortung von Fragen.  

 

 1.3. Informationen des Oberbürgermeisters 

  

 - Gestaltung der Gedenkstele L.-F.-Schönherr-Straße 
 Frau Grit Roth, SB Grün- und Umweltplanung, stellt das Projekt Gedenkstele –

Freizeitanlage mit Verkehrsübungsplatz L.- F.- Schönherr- Straße vor (siehe Anlage). 

Herr Steffen Zenner, Oberbürgermeister bedankt sich und bittet den Ausschuss um Fra-

gen.  

Es gibt keine Fragen aus dem Ausschuss. 

  
 2. Information zum aktuellen Stand „Schwimmkurse“  

Herr Adler, Geschäftsführer BÄDER PLAUEN 

  

 Herr Steffen Zenner, Oberbürgermeister, betont nochmals die Wichtigkeit, dass es für die 

Kinder in der Stadt die Möglichkeiten geben muss, Schwimmen zu erlernen und bittet dazu 

Herrn Adler auf, über den momentanen Stand zu berichten. 

Herr Ronny Adler, Geschäftsführer der BÄDERPlauen GmbH stellt die aktuelle Lage vor. 

Seit Juni werden wieder Schwimmkurse durchgeführt. Auf diese Angebote gab es eine große 

Nachfrage. Es wurden seitdem fünf Schwimmkurse mit 100 Teilnehmern sowie zwei Auf-

baukurse mit 20 Teilnehmern durchgeführt. Diese Angebote sollen auch weiterhin angeboten 

bzw. sogar ausgebaut werden. So soll es jetzt während der Woche, aber auch am Wochenende 

Angebote für Schwimmkurse geben. Es wurde hier festgestellt, dass es einen riesigen Bedarf 

gibt. Es könnten mehr Kurse angeboten werden, allerdings muss hierbei beachtet werden, dass 

auch andere Schwimmvereine diese Kurse anbieten und somit die verfügbare Wasserfläche 

des Bades ausgelastet ist. Dieser Zustand ist auch in der nächsten Zeit nicht abänderbar.  

Herr Steffen Zenner, Oberbürgermeister, dankt Herrn Adler und fasst zusammen, dass bei 

mehr Wasserfläche das Angebot der BÄDER Plauen GmbH auch steigen könnte. 

  

 3. Aktuelle Situation der Sportvereine durch die Corona-Pandemie (Herr Degenkolb, Ge-

schäftsführer Kreissportbund) 

  

 Herr Michael Degenkolb, Geschäftsführer Kreissportbund, informiert über den Stand der 

Sportvereine während der Corona- Pandemie (siehe Anlage).  

Herr Steffen Zenner, Oberbürgermeister, dankt Herrn Degenkolb und bittet um Fragen. 

Frau Stadträtin Petra Rank, durch die Corona-Pandemie konnten viele ihre Lizenzen nicht 

verlängern. Gibt es da Möglichkeiten, damit diese ihre Trainerlizenzen nicht verlieren. 

Herr Michael Degenkolb, Geschäftsführer Kreissportbund, die Lizenzen, die letztes Jahr aus-

gelaufen wären, wurden vom Kreisportbund automatisch um ein Jahr verlängert. Des Weite-

ren gibt es ein großes Angebot durch den Kreissportbund an die Übungsleiter, ihre Lizenzen 
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zu verlängern. 

  

  

 4. Beschlussfassung 

  

 4.1. Richtlinie zur kommunalen Sportförderung für die Jahre 2021 und 2022 

 0414/2021 

  

Frau Simone Schurig, Schul- und Sportreferat, trägt die Verwaltungsvorlage Drucksachen 

Nr: 0414/2021 vor. 

 

Der Kultur- und Sportausschuss beschließt zur Unterstützung des Breiten- und Jugendspor-

tes der Sportvereine der Stadt Plauen die kommunale Sportförderung für die Jahre 2021 und 

2022.  

 

Beschlussfassung: 

 

8 ja     0 nein    0 enthalten 
 

  

 5. Information in Auswertung Kultursommer Plauen (KulturPark am 31.07.2021 und 

StadtKunstPlauen am 04.09.2021 Open Air-Ausstellungseröffnung und Preisverleihun-

gen im Stadtzentrum von Plauen) 

Präsentation: Herr Bley, Herr Herold 

 

Herr Ronny Bley, Leiter Festhalle und Herr Hardy Herold, MA Kulturreferat tragen eine Zu-

sammenfassung der Projekte KulturPark sowie StadtKunstPlauen vor (siehe Anlage). Diese 

Projekte wurden durch die Kulturstiftung des Bundes gefördert. 

Herr Steffen Zenner, Oberbürgermeister, dankt und bittet um Fragen. 

Herr Stadtrat Prof. Dr. Lutz Kowalzick, CDU- Fraktion, dankt über den Vortrag und die ge-

lungene Aktion. Fragt nach, ob im nächsten Jahr die Projekte KulturPark und Parkspaziergang 

zusammengelegt werden können, um finanzielle Mittel zu sparen.  

Herr Steffen Zenner, Oberbürgermeister, dankt für den Hinweis und betont, wenn es die fi-

nanzielle Lage zulässt, sollen die Projekte getrennt durchgeführt werden.   

Herr Stadtrat Frank Schaufel, AFD- Fraktion, fragt nach, ob es schon für nächstes Jahr einen 

Termin gibt und ob die auf dem Flyer dargestellten Personen absichtlich ohne Gesicht abge-

bildet wurden. 

Herr Steffen Zenner, Oberbürgermeister, einen Termin gibt es noch nicht. Die Flyergestaltung 

wurde absichtlich so gewählt, damit es keine Bevorzugung von Personen oder Vereinen gibt. 

 

  

 6. Anfragen (§ 20 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

 

Es gibt keine Anfragen. 
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Plauen, den  Plauen, den   

     

     

     

Steffen Zenner  Thomas Mahler   

Oberbürgermeister  Stadtrat   

     

     

Plauen, den  Plauen, den   

     

     

     

Hardy Herold  Klaus Gerber   

Schriftführer  Stadtrat   
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